

COMUNE DI VIDRACCO Città Metropolitana Torino

ORDINANZA N. 11/2025 del 18/07/2025

OGGETTO Disciplina dello svolgimento del "Raduno annuale dell'Associazione RIVE" nei giorni 23, 24, 25, 26 e 27 luglio 2025.

IL SINDACO

PREMESSO CHE:

- L'Associazione RIVE (Rete Italiana Villaggi Ecologici) A.P.S. con lettera prot. n. 1226 del 16.04.2025 ha chiesto al Comune di Vidracco di ospitare il proprio raduno estivo annuale nei giorni 23, 24, 25, 26 e 27 luglio 2025, usufruendo di alcune strutture e spazi pubblici comunali.
- Con Deliberazione della Giunta Comunale n. 29 del 6/05/205, è stata accolta la richiesta dell'Associazione RIVE A.P.S., concedendo il patrocinio non oneroso e la disponibilità delle strutture e spazi comunali, oltre a quelli in uso alla Proloco di Vidracco a titolo oneroso e demandando al Responsabile del Servizio Tecnico l'incarico per la redazione del Piano di Sicurezza Safety e Security.
- Il S.U.A.P. di Cuorgné, con pratica 447/2025 e sua integrazione, ha trasmesso al Comune di Vidracco la richiesta per lo svolgimento dell'iniziativa completa degli atti del caso.
- La manifestazione prevede attività di campeggio su aree comunali e private, workshop all'aperto e la preparazione e consumo dei pasti nei locali della Proloco.
- L'organizzazione della manifestazione è interamente a carico dell'Associazione RIVE A.P.S., la quale si è impegnata, tra l'altro, alla scrupolosa attuazione del Piano di Sicurezza e all'osservanza del divieto di somministrazione o vendita di qualunque bevanda in qualsiasi contenitore di vetro nonché in lattina.
- È stato redatto un Piano di Sicurezza Safety e Security specifico per l'evento dal Geom. Claudio Succio, professionista abilitato, che definisce le misure di prevenzione e protezione necessarie a garantire l'incolumità pubblica.

CONSIDERATO CHE:

- È indispensabile adottare misure volte a garantire la sicurezza dei partecipanti e della cittadinanza, il decoro urbano e la quiete pubblica durante lo svolgimento della manifestazione.
- Ai sensi dell'art. 50, comma 7, del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 (Testo Unico degli Enti Locali TUEL), il Sindaco, quale Ufficiale di Governo, al fine di prevenire e di eliminare gravi pericoli che minacciano l'incolumità pubblica e la sicurezza urbana, può adottare con atto motivato provvedimenti contingibili e urgenti nel rispetto dei principi generali dell'ordinamento.
- La Circolare del Ministero dell'Interno prot. n. 11001/110(10) del 18 luglio 2018 (cd. Circolare Gabrielli), recante "Modelli organizzativi e procedurali per garantire alti livelli di sicurezza in occasione di manifestazioni pubbliche", ha fornito indirizzi operativi alle Autorità locali per la gestione della sicurezza di eventi e manifestazioni, ponendo l'accento sulla necessità di un'attenta valutazione dei rischi e sull'adozione di misure preventive e gestionali adeguate. Tra le indicazioni contenute nella Circolare, rientra il divieto di somministrazione e vendita di bevande in contenitori di vetro, lattina e similari per ragioni di sicurezza e decoro.

RICHIAMATI:

- Il Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 e successive modificazioni e integrazioni.
- Il Regolamento di Polizia Urbana del Comune di Vidracco.
- La Circolare del Ministero dell'Interno prot. n. 11001/110(10) del 18 luglio 2018.
- Il PIANO LOGISTICO E SICUREZZA, MISURE DI SAFETY E DI SECURITY MANIFESTAZIONE TEMPORANEA redatto dal Geom. Claudio Succio in data 16.06.2025.

ORDINA

Le seguenti disposizioni, organizzate per articoli:

Art. 1 - Ambito di applicazione e durata

La presente ordinanza disciplina lo svolgimento del "Raduno annuale dell'Associazione RIVE" su aree comunali identificate nel territorio del Comune di Vidracco dal 23 luglio 2025 (inizio attività di allestimento/accoglienza) al 27 luglio 2025 (termine attività).

Art. 2 - Aree interessate

Le aree comunali interessate dalla manifestazione sono: Salone Polifunzionale in piazza Ceratto 3, locali in uso alla Proloco di Vidracco in in piazza Ceratto 3, struttura servizi annessa al Mulino ecomuseo in via Molino, spogliatoio e servizi annessi agli impianti sportivi, campo sportivo in erba in via Baldissero, terreni area industriale comunale ed esterni del capannone della Protezione Civile in via Carpineto.

Art. 3 - Misure di Sicurezza

- 1. L'Associazione RIVE A.P.S., in qualità di organizzatore, è responsabile dell'attuazione scrupolosa di tutte le misure previste nel Piano di Sicurezza Safety e Security redatto dal Geom. Claudio Succio.
- 2. Dovrà essere garantita la presenza di personale formato e qualificato per la gestione della sicurezza, dell'ordine e della sorveglianza delle aree interessate, in conformità con quanto previsto dal Piano di Sicurezza.

3. Sarà cura dell'organizzazione predisporre un adeguato sistema di controllo degli accessi e dei flussi di persone, specialmente nelle aree con maggiore affluenza, in ottemperanza alle direttive del Piano di Sicurezza.

Art. 4 - Divieti e Prescrizioni in materia di bevande e contenitori

- 1. È fatto assoluto divieto, per l'intera durata della manifestazione (dal 23 al 27 luglio 2025), a chiunque, all'interno di tutte le aree interessate dal "Raduno annuale dell'Associazione RIVE", ivi comprese le aree di campeggio e quelle dei workshop, nonché nelle immediate vicinanze degli ingressi e uscite, di:
 - Vendere e/o somministrare bevande di qualsiasi genere in contenitori di vetro, lattina e similari. La vendita e/o somministrazione di bevande è consentita esclusivamente in contenitori di plastica o cartone, preferibilmente riciclabili o compostabili.
 - Consumare bevande di qualsiasi genere in contenitori di vetro, lattina e similari. I partecipanti sono invitati a utilizzare bicchieri riutilizzabili o contenitori in plastica/cartone.

Art. 5 - Raccolta rifiuti e igiene urbana

- 1. L'Associazione RIVE A.P.S. è responsabile della gestione dei rifiuti prodotti durante la manifestazione e dovrà garantire la pulizia e il decoro delle aree utilizzate, provvedendo alla fornitura e posizionamento di appositi contenitori per la raccolta differenziata, in accordo con la società Teknoservice.
- 2. L'organizzazione dovrà predisporre un numero adeguato di contenitori per la raccolta differenziata, in accordo con la società Teknoservice, per garantire il corretto smaltimento dei rifiuti, con particolare attenzione ai contenitori in plastica e cartone.
- 3. Al termine della manifestazione, le aree e le strutture utilizzate dovranno essere restituite nello stato originario, provvedendo alla rimozione di tutte le strutture temporanee, attrezzature e rifiuti. Eventuali danni o ammanchi saranno a carico dell'organizzazione.
- 4. L'organizzazione dovrà provvedere al noleggio e all'installazione di un numero sufficiente di servizi igienici mobili (es. box per bagni e docce) a norma, per integrare quelli eventualmente già presenti, garantendone la pulizia e l'igiene per tutta la durata dell'evento.

Art. 6 - Altre prescrizioni

- 1. L'organizzazione è tenuta ad assicurare la disponibilità di personale formato tecnicamente per lo svolgimento dell'evento.
- 2. I parcheggi in uso saranno esclusivamente quelli individuati nel Piano di Sicurezza, senza aggiungere carico di auto su quelli esistenti in paese.
- 3. La viabilità urbana non dovrà subire variazioni, ovvero in caso di modifiche temporanee e concordate la segnaletica stradale dovrà essere disposta dagli organizzatori dell'evento in maniera conforme alle normative, per garantire la sicurezza dei conducenti e dei pedoni.
- 4. Dovrà essere garantita l'attenzione alle esigenze delle persone con disabilità, assicurando l'accessibilità alle aree e ai servizi.
- 5. L'Associazione RIVE A.P.S. è responsabile del pagamento degli eventuali diritti SIAE per i momenti di intrattenimento musicale o altre attività soggette a tale normativa.
- 6. La cura e la supervisione delle attività per i più piccoli ricade sotto la responsabilità dell'organizzazione.

Art. 7 - Responsabilità

1. L'Associazione RIVE A.P.S., nelle persone dei suoi rappresentanti legali, è responsabile per ogni danno a persone o cose derivante dall'organizzazione e dallo svolgimento della manifestazione, sollevando il Comune di Vidracco da ogni responsabilità in merito.

Art. 8 - Sanzioni

La violazione delle disposizioni della presente ordinanza comporterà l'applicazione delle sanzioni previste dalle vigenti leggi e regolamenti, salvo che il fatto non costituisca più grave reato.

Art. 9 - Pubblicità e notifica

La presente ordinanza sarà:

- Pubblicata all'Albo Pretorio del Comune di Vidracco per la durata di legge.
- Trasmessa per conoscenza alla Prefettura di Torino, alla Questura di Ivrea, al Comando Provinciale dei Carabinieri di Torino, alla Stazione Carabinieri di Castellamonte, al Responsabile dell'Associazione RIVE A.P.S.

Art. 10 - Ricorso

Contro la presente ordinanza è ammesso ricorso giurisdizionale al Tribunale Amministrativo Regionale del Piemonte entro 60 giorni dalla notifica o dalla piena conoscenza, oppure ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni.

Vidracco, lì 18 luglio 2025